

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年1月

22

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14340期



冬青奥会中国短道速滑开门红

本报讯 2024年江原道冬青奥会1月19日在韩国开幕。开幕后的前两个比赛日，中国代表团已在短道速滑项目摘得3金3银。来自黑龙江省七台河市的杨婧茹在女子1500米项目中为中国体育代表团赢得本届比赛首金。

在短道速滑比赛中，1500米距离较长，选手通常不会像500米那样一出发就全力冲刺，而是选择合理分配体能并在后程加速，但有一种例外情况，那就是“兔子战术”。“兔子战术”也称“套圈战术”，就像杨婧茹在此次比赛中的滑行过程一样，发令枪响后不到半圈，杨婧茹就从外道率先加速，直至完成套圈后在最后一位跟滑。虽然提前加速消耗大量体能，但杨婧茹咬紧牙关将领先优势保持到了最后，以2分33秒148的成绩获得金牌。另一名中国选手李金恣凭借与杨婧茹的默契配合和出色的战术执行，以2分41秒543获得银牌。

在男子1500米比赛中，张心喆以2分22秒095的成绩为中国体育代表团收获一枚银牌，张柏浩获得第五名。

第二个比赛日惊喜还在继续。中国队两名女将在女子1000米项目中再次携手登上领奖台，李金恣以1分40秒803获得金牌，杨婧茹以微弱劣势获得银牌。张心喆在男子1000米比赛中以1分26秒257的成绩为中国体育代表团再夺一金。张柏浩虽然第一个冲过终点，但最终被判犯规成绩无效。

(李晓洁)

又是她俩，这一次“恣”意夺金！

新华社韩国江陵1月21日电 (记者王春燕 韦骅) 中国短道速滑队21日在江原道冬青奥会收获两金一银。其中，张心喆获得短道速滑男子1000米金牌。李金恣和杨婧茹继前一日包揽女子1500米冠军亚军后，又包揽了女子1000米前两名。只不过她俩这次互换了金银牌，李金恣夺金，杨婧茹摘银。这也是这三名选手在本届冬青奥会上各自的第二枚奖牌。

李金恣和杨婧茹在前三轮比赛中，都以小组第一的成绩顺利晋级。决赛中，荷兰选手达勒曼想要完成一次超越时不慎摔倒，同时带倒了李金恣。裁判第一时间叫停比赛，并在查看现场录像后将荷兰选手罚下。

决赛重新开始后，两位中国小将稳稳占据前两位，杨婧茹先在前面领滑，李金恣紧随其后。在比赛还剩两圈多结束时，李金恣与杨婧茹互换了领先位置，并拉开了与另外两名选手的距离。

最终，李金恣以1分40秒803的成绩获得冠军，杨婧茹以1分40秒996的成绩获得银牌，哈萨克斯坦选手奥梅利丘克获得铜牌。

赛后李金恣表示，当时被带倒那一下没有

影响自己接下来的比赛，“没有受伤，自己恢复得也挺快的，马上就调整好状态了。”

说起22日的500米比赛，李金恣说：“我的起跑不是特别快，希望明天的比赛能突破一下自己。”

前一天获胜时的“兔子战术”令人印象深刻，两名小将在1000米比赛中同样配合默契。当被问到这一次的战术安排时，杨婧茹说：“因为我体力好，所以教练让我先往前冲。”

男子1000米决赛同样经历了重赛风波。决赛第一枪，唯一一名晋级A组决赛的韩国选手在没有发生身体接触的情况下不慎摔倒，裁判叫停比赛、召回重赛。第二枪，中国选手张柏浩和张心喆先后冲线，但张柏浩被判犯规，张心喆以1分26秒257的成绩夺冠，银牌和铜牌分别归属土耳其选手博兹达和日本选手鬼田来人。

赛后张心喆表示，能站上最高领奖台，对“台上一分钟、台下十年功”有了更深刻的体会，“来到这里，就是要展现自己，不留遗憾。”

张心喆在比赛结束后第一时间向家人报告了喜讯，“我父母特别高兴，他们祝贺了我，我也特别开心。”

高志丹赴韩出席江原道冬青奥会并会见国际奥委会主席巴赫

本报讯 1月20日，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹赴韩国出席在江原道举行的第四届冬季青年奥林匹克运动会，并会见了国际奥委会主席巴赫。高志丹感谢国际奥委会和巴赫主席长期以来对中国奥林匹克运动的关心支持，祝贺江原道冬青奥会胜利开幕，并介绍了中国体育代表团参赛情况。巴赫对中国代表团参赛表示欢迎，期待中国运动员取得优异

成绩。双方就中国奥委会与国际奥委会友好合作、国际奥林匹克运动发展以及巴黎奥运会等事项交换了意见。

访问期间，高志丹还将看望中国体育代表团，观看中国队比赛，并会见韩国文化体育观光部长官柳仁村、奥委会主席李起兴以及有关国际体育组织和国家/地区奥委会领导人，广泛开展友好工作。

(林剑)

飞碟射击队收获女子双向奥运席位

本报讯 北京时间1月20日晚间，在科威特城结束的亚洲飞碟射击锦标赛暨飞碟亚洲区巴黎奥运会资格赛上，中国选手高金梅收获女子双向个人冠军，并为中国队拿到该项目一个奥运参赛席位。

按照规则，获得本次比赛个人项目目前两名的选手，将获得巴黎奥运会席位。

在女子双向个人资格赛中，高金梅就有出色发挥，她以125靶119中排名第一进入决赛。决赛中高金梅继续稳定发挥，最终以60靶56中的成绩力压一众对手获得冠军，同时为中国队拿到了该项目一个奥运参赛席位。

赛后国家飞碟射击队教练王晓介绍，决赛中高金梅发挥出色，尤其是在3号、5号反向靶的关键靶位上，“这个靶位是难点，也是制胜点，而且资格赛没有这个靶位。赛前队伍在这个靶位

做了针对性训练，高金梅在比赛中打出了应有的水平。”

在女子双向团体比赛中，高金梅、江伊婷、孙艺玲合力为中国队拿下一枚银牌。

男子双向团体比赛中，马成龙、吴云轩、张煜坤三人联手为中国队夺得冠军。

在双向混团比赛中，中国组合吴云轩/江伊婷力压对手，夺得金牌。

至此国家飞碟射击队已经拿到6个奥运参赛席位，其中男女多向各2个席位，这是中国队首次在这两个项目中获得满额席位。女子双向拿到2个席位，同样实现了满额参赛，6个奥运席位也是中国飞碟项目拿到奥运席位最多的一次。飞碟项目的最后一场巴黎奥运会资格赛将于4月在卡塔尔多哈举行，中国队将继续争夺男子双向的奥运参赛席位。(唐建华)

中国球员罗德·拉沃尔球场唱主角 郑钦文赢“金花德比”首次晋级澳网16强

本报记者 马艺欧

1月20日的2024澳大利亚网球公开赛罗德·拉沃尔球场，以两场满满中国元素的比赛拉开大幕。在大满贯中心球场上演中国“金花德比”，随即又有中国男网小将挑战前世界第一，这是历史首次，也展现了中国网球年轻一代球员不断向上寻求突破的势头。

本次澳网共有7位中国“金花”参加单打争夺，郑钦文和王雅繁在第三轮狭路相逢，打出了一场跌宕起伏的高质量比赛。最终，12号种子郑钦文以6比4、2比6、7比6(8)险胜王雅繁，首次晋级澳网16强。

郑钦文赛后表示：“很高兴能够赢下这场比赛。同样祝贺王雅繁在这里打进了第三轮，两位中国选手能在这么棒的中心球场比赛，我觉得非常荣幸，也谢谢所有来支持我们的球迷。”

这是郑钦文第三次闯入大满贯第二周。值得一提的是，本届澳网冷门连连，随着斯瓦泰克止步第一周，前10号种子只有三人还在签表行列。打到这个程度，任何球员都有可能向冠军发起冲击，当然也包括12号种子郑钦文，目前她是所在分区世界排名最高的球员。

郑钦文将在北京时间1月22日与法国选手多丁争夺8强席位。多丁本届

澳网势头不错，前三轮不失一盘，也是首次进入大满贯第二周。两人此前三次交手全都是在ITF赛场，郑钦文2比1领先。

中国男网球员在大满贯中心球场赛场挑战前世界第一、大满贯冠军球员并不是第一次，但这一次的特殊之处在于“青春之战”。商竣程出生于2005年，出生于2003年的阿尔卡拉斯已经拿到过2个大满贯冠军，世界排名也到过第一。无论是排名，还是实力，阿尔卡拉斯都有着明显的优势，但这场比较遗憾的一点是商竣程在两个1比6输掉前两盘后，第三盘开局阶段因伤退赛。

商竣程赛后说：“赛前想好了可能是一个悬殊的比分，因为自己的状态可能连百分之八十都没有恢复到，当然对手是一个非常全面的选手，很遗憾今天没有把比赛打完。”

无论如何，打入大满贯第三轮，年轻的商竣程已经创造了中国男网在澳网的新历史。他也希望这场颇有遗憾的比赛，是为下一次在中心球场做的一个小小的准备。

1月21日，中国球员在双打赛场继续出战。男双第三轮，张之臻与马哈奇战胜赛会3号种子拉姆组合，晋级八强。女双第三轮，郭涵煜/蒋欣玗三盘不敌4号种子达布罗斯基/卢特利美，无缘晋级。



中国选手杨婧茹与李金恣(右)在冬青奥会短道速滑女子1500米决赛中。

新华社记者 许雅楠摄

打破15个月的冠军荒 石宇奇用成绩证明自己

本报记者 周圆

随着对手回球下网，石宇奇转身面向国羽男单主管教练孙俊，师徒俩一同振臂高呼，庆祝石宇奇打破15个月的冠军荒。北京时间1月21日，石宇奇夺得世界羽联世界巡回赛超级750赛事——印度公开赛男单冠军，而他上一次个人赛夺冠还是在2022年11月的澳大利亚公开赛。

步入自己第二个奥运周期，石宇奇身前已经没有了大哥林丹、谌龙等，还要面对李诗沣、翁泓阳等师弟的冲击。2023赛季，石宇奇既有苏迪曼杯全胜的高光时刻，也有亚运会团体赛一

胜难求的低落，在个人赛上，他收获了四个亚军，其中有三个是在下半年获得的。

回忆刚刚过去的2023年，石宇奇最艰难的一段时间无疑是苏迪曼杯后的几站奥运积分赛。那段时间，石宇奇对阵日本选手奈良冈功大遭遇四连败，世锦赛也止步1/4决赛，直到9月的中国公开赛才终结四连败，之后是三连胜对手。

“下半年主要是心理建设做得更好，毕竟临近奥运会，这种积分赛肯定要全力以赴，关键看怎么去说服自己。上半年身体原因顾虑太多，下半年心理上有些突破，在场上更自信，敢付

出。”曾经历三次手术的石宇奇一直在和伤病作斗争，如何突破“心魔”也是他需要克服的难题。

经过积极的心理调整，2023年下半年石宇奇找到了正确轨道。杭州亚运会亚军、日本大师赛亚军、年终总决赛亚军，尤其是终结了对男单世界第一的丹麦名将阿萨尔森的二连败。“不能因为输了之后就丢掉信心，包括在比赛中也不能因为输了几个球信心就掉下来了。”随着信心的提升，石宇奇的成绩也不断提升。

进入2024年，新年第一站马来西亚公开赛，石宇奇在半决赛中再次击败阿萨尔森闯入决赛，虽然决赛不敌

另一位丹麦选手安东森无缘冠军，但石宇奇冷静分析总结经验，“这站比赛表现可圈可点，不能因为决赛失利否定自己前四场球的表现。”转战印度公开赛，石宇奇再次闯入决赛：“我对冠军非常渴望，这段时间的每一场比赛都是全力以赴。”

印度公开赛决赛，石宇奇对阵中国香港选手李卓耀，2023年双方两次交手，一胜一负。本场比赛，两局中石宇奇都在前半局大比分领先，但对手都顽强追分迫近，甚至是反超。关键时刻，石宇奇没有手软，控制好心态，以23比21、21比17胜出。“全力以赴去发挥，无论输赢自己都可以接受。”夺冠后，石宇奇的喜悦之情溢于言表。

2023年1月17日，石宇奇的世界排名是第33位。2024年1月16日，石宇奇世界排名已经来到第二，世界排名的大幅提升，是对石宇奇这一年来进步的最好证明。